Opisy i przyklady zastosowania




Algorytmy BLM - Heurystyczne

- metoda Ranked Positional Weight

- metoda Reversed Ranked Positional Weight
- metoda Kilbridge'a i Wester'a

- metoda macierzy kolejnosciowej Hoffmana

- metoda Immediate Update First - Fit
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Etapy

Metoda RPW (Ranked Positional Weight)

» Okresli¢ pozycje wagowa dla kazdej operaciji (czas
najdtuzszej sciezki od poczatku operacji poprzez reszte
sieci),

» Uporzadkowac operacje sieci bazujac na pozycjach
wagowych. Operacja o najwyzszej wadze ma by¢ pierwsza,

* Przydzieli¢ operacje do stacji roboczych, gdzie operacje o
najwyzszej wadze majq pierwszenstwo:

~ Jesli pozostal czas na otwartej stacji roboczej po
przydzieleniu operacji, przydzieli¢ nastepna az do
momentu, kiedy nie zostanie zaklocony porzadek relacji
kolejnosciowej lub przekroczony cykl,



- Diagram relacji kolejnosciowych
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Waga Okreslanie pozycji wagowych
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Etap II: Tworzenie uporzadkowanej tabeli
operacji

Uporzadkowanie
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Etaplll Przydzielenie operacji do stacji roboczych




K
2T,

LE = -=——[100%
-

Efektywnos¢ linii

gdzie: K — ilo$¢ stanowisk, c — czas cyklu, ST — czas wykorzystania stanowiska,

Wspotczynnik gradkosci

S = |3 (ST ~ ST

gdzie: ST, ,, — maksymalny czas wykorzystania stanowiska, ST, — czas wykorzystania stanowiska i,

Czas linii T:(K —1)[C+STK

gdzie: K — liczba stanowisk, ¢ — czas cyklu, ST, — czas wykorzystania ostatniego stanowiska.



Metoda Reversed Ranked Positional WeiF%ht

Metoda ta jest bardzo podobna do omowionego wczesniej algorytmu R
Jedyng i zarazem najwazniejszg roznica jest odwrocenie numerdw operacji
(pierwsza bedzie ostatnig, druga — przedostatnig, itd.)
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ETAP | Okreslanie pozycji wagowych
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Numer
operacji

Waga | 250 | 238 | 1.88 | 1.77 | 1.50 | 1.22 | 1.01 | 0.70 | 0.50 | 0.90 | 0.40 | 0.20




operacji

: Tworzenie uporzgdkowane

Kolejnos¢ | Numer czynnosci | Waga
1 1 2.50
2 2 2.38
3 3 1.88
4 4 1.77
5 5 1.50
6 6 1.22
7 7 1.01
8 10 0.90
9 8 0.70
10 9 0.50
11 11 0.40
12 12

‘ 0.20 ‘
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Numer-stacji robocze] Numer operacji | Czas operacji | Czas stacji ST, | ¢ — ST,
1 1 0.12
1 2 0.50 1 0
1 3 0.38
2 4 0.27
2 5 0.60 0.98 0.02
2 7 0.1
3 6 0.32
3 8 0.30 0.72 0.28
3 9 0.10
4 10 0.70
0.90 0.10
4 12 0.20
5 11 0.40 0.40 0.60




~ Wynik grupowania



Metoda Kilbridge’a i Westera (K&W)

Numer przypisany kazdej operacji okresla liczbe poprzednikdw. Operacja z
najmniejszg liczbg poprzednikow zostaje przypisana do stacji roboczych jako

pierwsza.
Etapy

* Stworzy¢ diagram pierwszenstwa dla operacji. Kolumna I zawiera operacje,
ktére nie posiadaja poprzednikéw, kolumna II to operacje, ktore musza by¢
nastepnikami operacji z kolumny I. Kolejne kolumny tworzone sa w oparciu
o ten sam schemat.

* Przypisac¢ operacje do stacji roboczych tak, aby suma czaséw
elementarnych nie przekracza czasu cyklu ( ¢ ),

* Usunac przypisang operacje z wszystkich numerow operacji i powtorzy¢
etap 2.

* Jesli stacje robocze przekraczajq czas cyklu ¢ z powodu wigczenia
pewnych operacji, to ta operacja powinna by¢ przypisana do nastepnej

stacji roboczej,

* Powtarzac kroki od 2 do 5 do czasu, gdy wszystkie operacje nie zostana
przypisane do stacji roboczych.



Diagram pierwszenstwa dla operacji

C=1

St1

Operacja 1 0,2
Operacja 2 0,4
Operacja 4 0,1
Operacja 5 0,3
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eNie mozna przydzieli¢ wszystkich zadan z poziomu 2,

eSzukamy takiego podzbioru zadan dla ktérego suma czasow
trwania jest mniejsza lub rowna c- 0,2+0,4




Grupowanie zadan

C=1

St2
Operacja 3 0,7
Operacja 6 0,11
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Wvyniki grupowania

Numer stacji
roboczej
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Czas

czynnosci

Czas stacji
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Porownanie metod

W zakladce ,Dane”
Whpisac ilos¢ czynnosci (12)
Poda¢ czas cyklu linii (1)

W macierzy kolejnosciowej poda¢ kolejnosc W'lykonywanla czynno$ci np. po czynnosci 1
nastepuja czynnosci 3 i 4 wiec w wierszu 11 kolumnach 3 i 4 nalezy wstawic 1; wszystkie
dane powinny znajdowac sie powyzej gtéwnej przekatnej,

W tabeli czas podac czasy poszczegolnych operacji, ktére musza by¢ liczbami
catkowitymi

Przycisk ,Nowe dane” usuwa wszystkie wprowadzone dane do wszystkich elementow
programu

Przycisk ,Zatwierdz dane” sprawdza poprawnos¢ wprowadzonych danych

W zakiadce ,Obliczenia i wyniki® wybra¢ metode by poznac szczegotowe jej rozwigzanie;
przy wybraniu metod RPW RRPW pojawia sie okno z tabelg ,Waga ” ktéra nalezy
wypelni¢ odpowiednimi danymi.

W zaktadce ,,Poréwnanie metod” wybieramy wskaznik , ktdry ma by¢ kryterium
porownawczym

W oknach pojawi sig rozwigzanie numery pod wykresami odpowiadajga numerom
zawartym w opisie tekstowym



?Anaﬁza._goréwnawcza heurystycznych obliczert w problemie balansowania Ini montazowych (BLM)

Pl Metody Pomoc Wyjsce
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8 Pobranie wagi l= [= 8 Analza pordwnawcza heurystycznych obliczeri w problemie balansowania i montazowych (BLM)
Plk Metody Pomoc Wyjsce

Prosze podac wage Dane  Obliczenia i wyniki | Porgunanis metod |
kazdej operacji:
Waga to czas mjd}u.z'szzj mezh 1 operacia praypizana
od poczathn dane] operacji 3 operacia praypizana

poprzez teszie sieci. RRwW |

Czas 1 stacji =90

2 operacia praypizana
Metoda RPW REFW 4 operacia praypizana
5 operacia praypizana
E operacia przypisana

Oper Wagal
1 2580 Kilbridge and ‘wester | Czas 2 stacji = 91
& 210 8 operacia praypizana
7 operacia przypisana
3 23 | Huoffrman | ResERE
4 170 Czas 3 stacj = 92
S 130 IUFF -WET | 10 operacja przypizana
[5 100 3 operacia przypizana
7 121 Czas 4 stacj = 65
q 160 IUFF - HOP | . .
| 11 operacja przypisana
3 89 12 operacja przypisana
10 100 IUFF - NOIF | Czas B stacji = 62
11 B2
ke WFF-NOF | Meeaeny
Lire Efficiency - Efekbmanogs lini:
IUFF - BRFW |
LE=80%
Smoothness Index - Wspdtczynnik. ghadkosci:

Sl =40.4228
Line Time - Czas lini:

T =462

Poltechnika Slaska Autor: Piotr Mid ura [ _Gl'rg\rice 2003




Whnioski poznawcze i praktyczne

—Dzieki balansowaniu linii produkcyjnej mozna uzyskac kilka wariantow
ustawienia stanowisk w linii produkcyjnej.

- w wyniku minimalnych réznic pomiedzy wynikami z balansowania
linii nie da sie stwierdzi¢ ktdéra metoda jest najlepsza

- aby uzyskac¢ bardziej zadawalajacy wynik finalny nalezy stosowac kilka
metod jednoczesnie, zwtaszcza w przyktadach, gdzie otrzymanie
wyniku doktadnego jest niemozliwe.



Pytania ?

Dziekuje za uwage



